
»»It i »reJenuB Z» oelo leto ?redpl»čan 15 rW., la pol leto 8 »Id., ta četrt leta 
4 f ld . , za en mesec 1 f ld . 40 kr. 

V •4Biiilatr»elJl prejeman TelJA; Za celo leto 12 rld., za pol leta 6 f ld . , za četrt leta 
I f ld . , za ea meaec 1 (Id. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 (Id. 20 kr. več na leto. 

Posamezne številke veljajo 7 kr. 
Ha ioSn ino prejema opravniitvo (adminirtracija) in ekipedicija, Semeniške ulice št. 2, II., 28. 

Kainanl la (iuMrati) le iprejemajo in velji tristopna petit-vrsta: 8 kr., 5e se tiska enkrat; 18. 
če se tiska dvakrat ; 15 kr., ce se tiska trikrat. Pri večb»tnem tiskanji se cena primemo zmanj 

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo. 

Trednlitvo je v Semeniskih ulicah h. št. 2, I., 17. 
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V Ljubljani, v četrtek 20. februvarija 1890. Letnilc XVIII. 

Po»;led preko Litave. 
(Izviren dopis.) 

V petkovi številki našega ^Slovenca" je nekdo 

z dobro bakljo razsvetlil čuke in sove, ki v temni 

plašč svojega nerazumljivega šovinizma ogrnem ho-

dijo na rop. In postavno! E, morda je vendar res, 

da imajo sosedje onostran Litave posebno daljno 

namero. Seveda ne vedo, kaj bo nujna posledica. 

Nemcem, — ali recimo .rajbu", — so simpatični. 

In strijc Bismarck v6, zakaj. — V resnici ni šala, 

kar se tolikokrat čuje: Nemštvo do Adrije. In pri 

tem je le treba odmesti Slovenov prebujajoči se 

živeij. 

Kako umejo Madjari pometati, je znano. In da 

je naša starodavna, katoliška Avstrija spojena z mla-

dim, — po abstraktnih pojmih, — s krvjo in žele-

zom zvezanim cesarstvom, je tudi znano. Škiljavi 

Eo politiki, ki ne vidijo, kam to vede, in le neraz-

viti pojmi, ali pa malo t6pa razumnost more trditi, 

da je ta zveza naravna. 

Madjari kopljejo in grebo nasipe, a ne za-s^; 

sebi le grob. Ce jih ne bodo reš i l i Slovani, za-

t r l i jih bodo Nemci. In rešili jih ue bodo, ko jih 

ne bo več v njihovih zemljah, ali ko se bode tro-

hici značajnih ostalcev v krutih bojih le mržnja in 

sovraštvo cepilo zdnje. 

Reveži so! Jezik — nerazviti in nesposobni za 

svetovno omiko — jim s silo dekretuje akademija. 

Slovstvo si bogatijo s slabimi prevodi, ali pa z brez-

božnimi izvirnimi izdelki — brez cene. Kar je boljših 

pisateljev, so skoro vsi slovanskega ali pa roman-

skega rodii (Petofj = Petrovič itd.) 

Ce bi jih ne vzdržavali ž i d j e in šovin i-

zem, — žalostna jim majka! Da, židje in šovini-

zem. Liberalna, katoliški cerkvi popolnoma sovražna 

vlada, cvete pri njih. In oni surovi, brezprimerni, 

divji prizori, ki se tolikokrat ponavljajo v njihovi 

zbornici, zde se mi nekako poslednje hropenje umi-

rajočega življenja. Beda jim, da nimajo boljšega po-

kazati svetu. Pomilujem jih. Dobrega sicer niso 

storili mnogo niti Avstriji, niti Evropi; krščansko 

omiko, katero je tako slavno pričel njihov sveti kralj 

Štefan, slekli so in sedaj v liberalnih pajčevinah, 

stkanih dosledno iz revolucijonarnih protestantskih 

j načel, kličejo na boj! Vendar jih pomilujem; ljudje 

I so, in če bi hoteli živeti življenje, vredno odreše-

I nega človeka, še bi jim bilo mesta na svetu. Če ne, 

zazvenil bode kmalu zvonček, oznanjujoč, da neso 

h pogrebu mrtvo truplo — madjarsko. In ž njimi 

njihov šovinizem. In zdi se, da ni več dolgo temu! 

— Francozje so se že po večjem z indignacijo obr-

nili od njih. Ni dolgo, kar je ,Le Monde" precej 

ostro govoril resnico o gnili veji evropskih narodov, 

— o Madjarih. — Hrvatje, da, Hrvatje? Tam je 

drugače. Koder so pred malo leti „vuka" in ,haj-

duka" domačega svojega Velebita pozdravljali, koder 

so v največjem navdušenji peli, da se s „krvjo oznoji 

Madjar", ko prestopi hrvatsko mejo, vspevajo izda-

jice! Čudna usoda dece slovenske, a usoda, ki se 

korak za korakom ponavlja, koderkoli Sloven zataji 

svojega srca prvi in najvišji utripljej: krščanstvo. 

,Bogu slavo in čast!" 

Ž njim je vse naše življenje spojeno. Trdno je 

nanizana zlata verižica, koder prvo kolesce velja 

Vladarju nebes in zemlje. Kdor prvi obroček samo-

lastno odpre in lahkomišljeno vrže med ,staro šaro", 

— gorje mu! Car in domovina, in kakor se že ime-

nujejo vzori, katerim so posvečeni ostali obročki, se 

razsujejo. — Ni jih več! 

Slovaci? — Še ga vidim častitega moža-duhov-

nika, kako je lani ob shodu katoliških Slovenov go-

voril o svojih zapuščenih bratih. Govorilo se je o 

vseslovenski bratovščini sv. Cirila in Metoda. Nekako 

bolestno se je ozrl po nas, svobodnejših sinovih slo-

venskega imena, in dejal je: „K nam ne pošiljajte 

javno vabil! S težo in skrivaj sem se prikradel na 

katoliški shod, in po meni bi bilo, če bi se zvedelo, 

da zdaj tu z Vami govorim in zborujem. — Naši 

višji bi „a priori" prepovedali bratovščino. Saj se 

še v mnogo nedolžnejših stvareh sumi — pansla-

vizem." 

— — — Molimo, bratje, naj poniža Bog 

sovražnike sv. Cerkve i tiste, ki je ne priznavajo 

in jo grde, i tiste, ki jo zlorabljajo v svoje namene. 

Srce me zaboli, ko na to mislim, zato — obmolk-

nem. Saj si vsakdo iz pisma, ki je je leta 1888 

pisal primas Simor Trefortu, in iz pisma, ki je je 

letos izdal v obrambo, da se po bogoslovnicah do-

volj goji madjarski duh, fakt nabere! 

Med duhovščino je skoro najbolj razširjen list 

,Budapesti Hirlap". — In ta je pisal v lanski bo-

žični številki o Košutu, primerjujoč ga z našim Iz-

veličarjem. Kristus, — mučenik, — obožavan po-

zneje zaradi mučeništva; tako tudi Košut. 

In letos je že pisal v nekem uvodnem članku, 

da Kristus ni znal grški, in vendar je bil velik mož. 

Blasfemije so, da, neskončno peklenske blasfe-

mije. S trudom sem jih zapisal, a zapisal sem jih, 

da se razvidi, kam vse dojde fanatizem. — Duhov-

niki to bero in plačujejo, ponavljam! In neki visoki 

cerkveni dostojanstvenik je pri banketu na čast 

Tiszovo, liberalnemu kalvincu-ministru, prvi napil. 

In o Ronay-u je dokazano, da je bil framason. Go-

vori se še o drugih. A dovolj! Prežalostno je go-

voriti o bratih take resnice. — Dokazujejo pa jasno 

in svečano celemu svetu, t u d i s lovenskemu , da 

je ni pod božjim solncem usmiljenja vrednešje, ubogo 

smešnejše kreature, kakor je — l ibera len du-

hovn ik . Da, ni je, niti med Mašukolumbi, niti 

med cigani. — A Bog bo sodil! 

Hus v svojem in sedanjem fasii. 
IX. 

Na ta način, da je treba bolj poslušati Boga, 

ki veli sv. evangelij oznanjevati, kakor nadškofa, t i 

ne pusti Husu govoriti v betlehemski kapeli — je 

utolažil Hus sebi vest in je ljudstvo zapeljal k ne-

pokorščini do nadškofa. Tri dni pozneje, 22. junija, 

je vkljub prepovedi škofovi pridigoval v betlehemski 

kapeli in ostro bičal škofove naredbe. Povedal je, 

da bode napravil priziv na papeža zoper nje, na-

vduševal poslušalce k stanovitnosti in jim izvabil 

glasno obljubo, da bodo stali zvesti na njegovi strani, 

in sklenil je govor svoj z besedami: „Zdaj je prišla 

LISTEK. 
Anthropologi o Slovenski in Slovencih. 

Meseca avgusta lanskega leta je bil na Dunaji 

zbor anthropologov in pred kratkim je prišlo na 

svetlo posebno „Poročilo", ki obsega po stenogra-

iičnem zapisniku vse govore vdeležencev tega shoda. 

Zbranih je bilo ondi 197 mož — cvet učenjakov 

srednje Evrope na človekoslovnem in prazgodovin-

skem polji. Dvainštirideset izmed njih je poročalo 

o vspehih svojih preiskovanj. Pozdravil je zbrane 

dr. pl. Gautsch. Za predsednika so si izbrali 

berolinskega vseučiliščnega profesorja dr. Rudolfa 

Virchowa, ker so imeli pri tej priliki ob jed-

nem tudi anthropologi iz nemške države svojo sejo. 

Obširno je govoril predsednik o vspehih anthropo-

logije v poslednjih 20. letih in dr. M Hoernes o 

stanji te vede v Avstriji posebej. Preveč bi bilo 

omenjati iz tega „Poročila" vseh govorov o raznih 

prazgodovinskih izkopinah in na-nje se naslanjajočih 

sklepov. Zajamemo naj le nekoliko iz onih govorov, 

ki se tičejo naših slovenskih dežel. 

Prof. dr. Zuckerkandel je študiral obliko lobanj, 

barvo las in postavo starih in sedanjih planinskih 

prebivalcev v notranji Avstriji. Pravi Nemci so 

dolgoglavi in svetlolasi, Slovani pa bolj okrogloglavi 

in rujavo- ali črnolasi. Dandanes so v teh krajih 

oboji zelo pomešani, tako da se prvotni tip redko-

kje najde. Na razvoj pa ne upliva samo podnebje 

in to, kako se človek živi, ampak posebno križanje 

z drugim narodom. Slovenske in nemške dežele v 

notranji Avstriji so imele nekdaj dolgoglave pre-

bivalce. 

Bilo jih je 87 ®/o. Zdaj imajo kratkoglavci ve-

čino. Sprememba se je zgodila — po mnenji gosp. 

profesorja — v nemških in slovanskih deželah. Zelo 

dolgoglavih Nemcev (dolichocephal) je zdaj v teh 

krajih 29 «/o, kratkoglavih pa 15 — 20 0/0, drugi 

imajo srednje kratko lobanjo. Zelo kratko (hyper-

brachicephal) lobanjo imajo nemški Tirolci. Ista 

oblika se najde med Slovenci.') Nekdaj je bilo na 

Kranjskem 4 1 7 % dolgih in nič kratkih lobanj. A 

zdaj je ravno narobe. Razmera je ta: med Nemci 

na Koroškem je 5-7 % zelo dolgih in 17®/o zelo 

kratkih lobanj, druge so srednje in kratke. Med 

Slovenci na Kranjskem je pa 0-8% lobanj zelo dolgih 

ter 42'5 " o zelo kratkih in druge so srednje. Le 

•) Mislil bi tedaj človek, da so Tirolci pravi potomci 

nekdanjih Slovencev, a reči se ne sme kaj tacega. 

Furlani imajo še bolj okrogle glave kot Slovenci. 

Za dolgoglavci so prišli na Kranjsko ljudje s krat-

kimi lobanjami. •) Nemci so se pa križali in se še 

križajo s kratkoglavci. Odtod postajajo Nemci vedno 

bolj kratkoglavi. Vendar — govornik se ustraši te 

misli in sam sebe popravi — ker so Nemci bol) 

čokati, Slovenci pa se glede telesne dolgosti prište-

vajo najvišjim velikanom v Evropi, kaže se, da se 

Nemci niso križali s Slovenci, ampak da je že med 

nemškimi Bavarci, ki so po teh krajih „mirno zma-

gali in se naselili", morala biti večina kratkoglavska. 

Zopet pa kaže na mešanje s temnolasim plemenom 

ta okoliščina, da se Nemcu ob času rasti lasje po-

temne. Isto zapazimo tudi pri kranjskem Slovencu. 

Že v srednjih šolah se vidi več temnolasih dečkov, 

kot v normalkah. Slovenci so potomci svetlolascev, 

a vsled križanja s črnolasci so postali temnolasi. Na 

Kranjskem je več temnolascev, kot v sosednjih de-

želah. Poseben vpliv pa delajo na goriške Slovence 

Furlani. 

Prof. Virchow je Zuckerkandel-u oporekal, češ, 

da je našel preveč dolgoglavcev. Mnogo lobanj bi 

') Gosp. prof. menda hoče trditi: za Germani pa Slo-

venci; a ta podmena je piškava. Pis. 



sils, ko se mora opasati z meiem vsakdo, in braaiti 

postavo boijo." To je Sio po celi deželi. 

Čez tri dni napravi notar pismen priziv na 

papeža zoper sežiganje WikIifovih knjig in zoper 

oviro pridigovanja. To pošlje Hus T svojem imenu 

in v imenu tovarišev, vseučilišča, plemstva itd. na 

Janeza XXIII. 

Enak priziv zoper sežiganje spisov je napravila 

univerza na kralja. Kralj se je res obrnil do nad-

škofa v tej zadevi, in odložena je bila za nekaj 

časa. Med tem je nadškot napravil novo poročilo 

aa papeža, kjer popiše Husa g lavnega krivo-

verca češkega, ka te r i ne spoš tu je no-

bene ob las t i več, in prosi, naj ga papež k sebi 

pokliče in sodi. 

Vse to je Hus zvedel, in treba mu je bilo tak-

tiko strogo vrediti. Pregledal je svoje zaveznike in 

po tem osnoval bojevanje. 

Brez pomisleka udana je bila Husu univerza, 

večina ljudstva v Pragi in veliko število plemičev. 

Na univerzi je bil Hus vse; ljudstvo je pridobil 

s«m z govori in pomagali so mu dijaki in revni 

plemiči z agitacijo po hišah. Na deželi pa so držali 

s Husom oni, ki so pri zadnjem preganjanju kaj 

ugrabili in si prisvojili in so se bali, da bo treba 

kdaj vračati, a Hus jim je odvzel to skrb za po-

vračilo. 

Ti trije zavezniki so bili močni in številni. Na 

kralja ni mogel gotovo računati, a posebnega strahu 

pred njim tudi ni čutil, ker je imel dvornike na 

svoji strani in Vencelj ni imel svoje lastne veliko 

volje. 

Papeža je skušal dolgo časa begati s pismi, 

vendar se mu ni posrečilo dobiti ga na svojo stran. 

V teh razmerah se je Hus ojačil in očitno po-

stavil svojemu škofu nasproti. Potem, ko je 16. jul. 

nadškof ukazal sežgati spise Wiklifove, umaknil se 

je iz Prage na deželo in od tam je objavil izobčitev 

Husa in tovarišev. 

Zdaj se je boj razpalil na novo. V Pragi so 

se Husovci bojevali s škofovimi, dokler ni Vencelj 

boja prepovedal pod smrtno kaznijo; škofovim sve-

tovalcem pa je naložil, da morajo onim, katerih 

spise so požgali, škodo povrniti. Hieronim je bil 

najbolj goreč. Lastnoročno je zgrabil redovnike in 

zapiral, enega je celo vrgel v Veltavo. 

Pri tem divjanju so se streznili mnogi prejšnjih 

IIasovih tovarišev. Sprevideli so, da je pravica na 

strani škofovi, in da veliko nedolžnih bratov trpi 

preganjanje. Na tem razpotju so zapustili Husa 

in se prijeli svojega pravega škofa. Prvi med temi 

je bil Stanislav Znojemski, goreč narodnjak, a po-

štena duša, Štefan Paleč, previden in delaven mož, 

Janez Elijev, poprej navdušen za Husa, Andrej z 

Broda in še drugi. 

To je sicer Husa dražilo, pa poiskal si je za-

vetja na dvoru kraljevem; dvorniki so bili kralju 

povsem enaki, ker so morali slišati katero resnično 

iz ust nadškofa ali njegovega vikarija, so kar pihali 

jeze zoper višje duhovnike. Hus je bil zdaj mož po 

Venceljnovem srcu. Vkljub vsem škofovim in pa-

peževim ukazom je zagovarjal Wiklifove krivoverske 

spise javno na univerzi, in je pripravil kralja tako 

daleč, da je zahteval od Janeza XXIII. preklic bule 

Aleksandra V. v zadevi Wiklifjve herezije na Če-

škem, češ, da je to stmo obrekovanje njegovega 

kraljestva. 

Na tihem pa so se Husovci posmehovati in 

govorili, da še iesti del heretičnih spisov niso iz-

ročili, in da se ostali pridno prepisujejo in še bolj 

pridno prebirajo. 

V Boloniji pa, kjer je bival Janez XXIII., so 

izročili nadškofovo poročilo o čeških odnošajih in 

Husovo apelacijo komisiji pod načelništvom kardi-

nala Otona Calonne. Sad preiskave je bil poziv 

Husov v Bolonijo koncem avgusta, naj se osebno 

zagovarja. 

Husa je obšel strah in kralja naprosi, da se 

zanj potegne in zahteva razveljavo sodbe. Še celo 

kraljica Sofija je priložila svoje pismo za Husa, 

.svojega ljubega in pobožnega kapelana", katerega 

je tako rada poslušala v betlehemski kapeli. Na-

posled pošlje še Hus svoje pismo na papeža, kjer 

se izgovarja, da ne more priti osebno k njemu, ker 

ga .sovražniki zalezujejo po vseh mestih". Pošlje 

pa svoje zastopnike v Bolonijo, ki naj mesto njega 

poravnajo zadevo. 

Ko so na videz kazali pripravljenost do stvarne 

in zakonite poravnave s cerkvijo, delali so na tihem 

na vso moč, da bi te ideje zasejali in razširili med 

-ljudi in dobili zaveznikov tudi zunaj. Hieronim je 

prehodil Moravsko in Ogersko v agitacijah in Hus 

je spletal vez z angleškimi "VViklifovci. Na Moravsko 

je prišel nov deželni glavar Lacek Kravar, prej naj-

višji kraljev dvornik in Husov pristaš. 

Tako si je Hus zavaroval hrbet na zgoraj 

povsodi. 

V Boloniji pa je šla Husova pravda svojo pot 

in ker se Hus ni oglasil osebno, je bil sredi febru-

varija 1411 po kardinalu Colonni izobčen. To raz-

sodbo je razglasil nadškof Zbinek 15. marcija po 

vseh praških cerkvah. 

Vencelj pa odgovori po Husovem nasvetu, da 

bo ugnal vse, .ki oškodujejo njegovo kraljestvo, v 

kozji rog". 

Ker nadškof, oziroma njegovi sodniki še niso 

bili plačali odškodnine za sežgane krivoverske spise, 

kakor je tirjal kraljevi krivični ukaz, porabi Vencelj 

to priložnost in pograbi vsa njihova posestva in 

'zraven teh oropa še mnoga druga, ki niso imeli nič 

opraviti s sežganimi spisi. Nadškof je kralju stvar 

pojasnil, da je le storil, kar mu je bilo naloženo od 

papeža, in za kar je prosil kralja sam, da je torej 

krivično sodnike zaradi pravične razsodbe kazniti; 

ker pa kralj ni hotel nič povrniti, nadškof vnovič 

napove Pragi interdikt. Zda j se je razv i l o novo 

p regan j an j e , k jer je Hus i g r a l vlogo 

Savlovo. Kdor je držal škofovo povelje, oropali so 

ga, pregnali ali zaprli in mučili. 

Grdo, nagnasno je bilo to početje in bolj trezni 

možje so nasvetovali nekak kompromis in razsodni 

odbor v poravnavo prepornih zadev. 

In ta, ki kompromisnih pogojev ni držal, je 

bil Vencelj, in zato jih tudi nadškof ni mogel držati. 

Dasi je bil vse spolnil s svoje strani, kar je tirjalo 

razsodišče, ni kralj hotel ugrabljenih rečij vrniti, 

marveč je zaukazal še nove konfiskacije. Nadškof je 

prosil in čakal pet tednov na zaslišanje pri kralju. 

pa ga ui hotel sprejeti. Nobene poti ni bilo več, 

da bi se poravnali z lepo, zato nadškof zapusti 

Prago in gri k Sigsmundu, Venceljnovemu bratu, 

naj bi posredoval na Češkem, a med potjo ga pre-

hiti smrt v Požunu 28. septembra 1411. 

Hos je izrabil tndi to razsodišče za svoje na-

mene. Akoravno je dobro vedel, da je razsodba ne-

veljavna, ker je bila brez podlage, akoravno je vedel, 

da kralj ni držal nobenih pogojev, vendar se je 

Hus poprijel te razsodbe, češ, da so reči zdaj po-

ravnane, da torej ni več treba hoditi osebno k 

papežu, in je v tem smislu tudi pisal v Bolonijo. 

Zdaj se je v Pragi zvedela smrt nadškofa v 

Požunu, in začeli so ugibati, kdo bo njegov na-

slednik. Bila je pa tudi silno važna stvar, kdo za-

sede v tacih nemirnih časih škofov sedež. 

(Dalje sledi.) 

Politični pregled. 
v L j u b l j a n i , 20. februarija. 

N o t r a n f e d e ž e l « . 

Driatmi zbor. Budgetni odsek je brez de-
bate dovolil dispozicijski zaklad s 17 proti 9 glaso-
vom. Levičarji so proti glasovali. Poslanec dr. Russ 
je vprašal, ali bode vlada v Budimpešti kupila pri-
merno poslopje za avstrijsko delegacijo. Grof Taaffe 
je odgovoril, da bode vlada kupila tako poslopje, a 
za letos tega zneska še ni stavila v proračun. 

Levica in dispozicijski zaklad. Glede 
na dispozicijski zaklad levica ni edina. „D. Volks-
zeitung" poroča, da se bo odločil del „združene 
nemške levice" radi češko-nemške sprave za dispo-
zicijski zaklad, ter sklepa svoje mnenje tako-le: 
.Solidarnost nemških Avstrijancev, katera se je ka-
zala posebno v velikem klubu združene nemške 
levice, pokončana je vsled toli hvalisane sprave! 
Združena nemška levica je razbita ladija. Brhko iu 
trdno, kakor do sedaj, tistega mnenja in odločnosti, 
zložni mej seboj in s svojimi volilci, značaju! in ne 
besedolomljivi stojč nasproti ministerstvu le nemško-
narodni poslanci, mnogo zaničevani .kalilci slož-
nosti" itd." 

Iz Sudimpeite se poroča, da minister no-
tranjih stvari ni potrdil sklepa mestne občine v Po-
žunu, ki je dala dovoljenje dunajskemu društvu 
.Flamme", da sozida krematorij ali napravo za se-
žiganje mrličev. Minister je naglašal, da je sežiganje 
mrličev v tesni zvezi z javnimi koristimi in torej 
potrebuje natančnega posvetovanja. 

T n a n J « d r i a r « . 

Srbija. Trgovski minister je v skupščini pred-
ložil dodatni kredit v znesku 120.000 frankov za 
črnogorske izselnike. 

Bolgarija. O zaroti Paničevi ni novih po-
ročil. Le glede na značaj Paničev poroča se iz So-
fije mej drugim to-le: Panica je surov in silovit 
človek. V njegovem stanovanji, katero je polno 
raznovrstnega orožja, je bič z napisom: .S tem 
bičem sem naložil lastnoročno Karavelovu več kot 
trideset batin". — Karavelov je prišel pred tremi 
leti v ječo sem iz Ruščuka, ker je bil na sumu, da 
je zapleten med tamošnje zarotnike. Panica je šel 
k njemu v zapor ter ga tako dolgo bičal, da je bil 
Karavelov ves krvav. Panica pa te svoje surovosti 
ni tajil nikomur, marveč pravil je povsod in se 
hvalil, da je Karavelova toli zbičal in mu rekel: 
.Vem, da postaneš zopet minister in da me boš 
dal usmrtiti, a zdaj si v mojih rokah". Iz tega 
razvidimo, da je Panica grozovit človek, sposoben 
za vsako še tako grozno delo. V zadnjih desetih 

bil moral všteti med kratke. Tudi prof. Mullner ni 

bil ž njegovo razpravo popolnoma zadovoljen. 

Drugi govornik, ki se je dotaknil slovenskih 

dežel, je bil dr. Karol pl. Marchesetti, vodja trža-

škemu naravoznanskemu muzeju. Poročal je o iz-

kopinah pri Sv. Luciji na Tolminskem. Začeli so 

skladno preiskovati starinarji deželo primorsko pred 

petimi leti, a vspehi so osupljivi. Nad 500 gradišč 

ali (kakor m^ni govornik) utrjenih vasij je stalo po 

ondotnih hribih v davnih časih; zbranega je že 

mnogo kamenenega in koščenega orodja od nek-

danjih Dupljanov (prebivalcev po jamah) in raz-

kopana grobišča kažejo omiko minolih narodov. 

Najvažnejše je grobišče pri Sv. Luciji. Prostor je več 

oralov velik, a ns vrhu ni videti gomil. Odprli so 

dozdaj nad 4000 grobov samo na tem mestu, znalo 

bi jih pa biti ondi še 10.000. Pri Sv. Luciji so 

mrliče le sežigali in shranjevali pepel, niso pa celih 

pokopavali, kakor na Vačah ali v Šmarjeti na Kranj-

skem. Le malokdaj so rabili pepelnike, večjidel so 

ostanke grmade zakopavali prosto v zemljo. Bogatine 

so sežigali na lipovem lesu. Pepel in ostanke kostij 

80 pokrili v grobu s ploščo. Za kosti, če so jih od-

brali, rabili so posebne posode iz gline, razno okra-

šene. Našlo se je tudi par zelo visokih posod iz 

bronze. Poleg glavne posode, se dobe v grobih 

še druge posode, glinaste in bronzaste. Prve 

80 gotovo domač izdelek. Zanimivo je videti na 

glinastih loncih, kako da so jih znali krpati s 

svincem. Izkopalo se je pri Sv. Luciji že zelo veliko 

po obliki jako različne starine, kakor: situl, žar, 

fibul, čaš, igel, uhanov, prstanov, pasov itd. A ker 

je gosp. prof. Rutar v lanskem .Letopisu" Matice 

Slovenske prav dobro opisal take izkopine, naj bo o 

tem dovolj. Po mnenju govornika kaže to grobišče, 

da so imeli prebivalci okrog Sv. Lucje že pred pri-

hodom Rimljanov visoko oliko. V grobeh ni še najti 

nič rimskega ali galskega sledu. Prebivalci so bili 

v zvezi z jugovzhodnimi deželami. Prej so govorili 

pri nas le o Etruskih in Keltih, ali premnoge iz-

kopine nam pričajo, da imamo tukaj pred seboj po-

sebno kulturno sknpino, ilirsko, ki razteza svoje 

korenine daleč doli na balkanski poluotok. 

Prav zanimiv in strokovnjašk je bil dalje go-

vor gosp. prof. in kustosa Mttllner ja iz Ljubljane. 

Razlagal je, kako da so ljudje v prazgodovinskih 

časih na Kranjskem pridelovali in obdelovali železo. 

Skoraj povsod po deželi, koder je mnogo starih gro-

bov, dobi se tudi kaj stare žlindre. Tedaj ^o že v 

najstarejših časih topili tu železno rudo. Razloživši 

vravnavo starih priprostih plavžev, kazal je govornik, 

kako da so umeli nekdaj topiti, kovati in jekliti že« 

lezo za razno orožje. Da bi določil d6bo te železa-

rije, 80 mu najbolj na roko izkopine na Vačah; 

koder se je poleg žlindre našlo tudi mnogo orožja. 

Tu so mrliče deloma sežigali, deloma cele zagrebali. 

Najdeta se dva groba drug nad drugim, sežganega 

mrliča spodaj in pokopanega zgoraj. Izkopine pri-

čajo, da je spodnji grob stareji. Živela sta tedaj tu 

za vrstjo dva razna naroda. Stareji narod, prvotni 

prebivalci dežele, je mrliče sežigal, in ostanki iz 

grobov druzega mlajega naroda, ki je mrliče po-

kopaval, kažejo, da bi bili to Etruski, ki so prišli 

iz Italije v naše kraje okrog 1. 400 — 350 pr. Kr. 

Na Vačah in drugodi po Kranjskem so bili tedaj 

plavži in fužine že več kot 400 let pr. Kr. v cvetu, 

in fužinarji so bili domačini. Znano je, da gospod 

kustos zastopa mnenje, da so bili ti domačini Slo-

venci in tako učenemu svetu zatrjuje znanstveno, 

kar je pel že Vodnik: .Iz prvega tukaj stanuje moj 

rod." Za Etruski so prišli v deželo Kranjsko gospo-

dovat (na Dolenjsko) Kelti in potem Rimljani, a 

oba naroda sta se pri izdelovanju železa posluževala 

prvotnih našincev. K. 


